



# 玉石市场假货频出

## 商场玉石受追捧

10月10日中午,记者在市区中兴路北段的翡翠梦源看到,店内有十来位顾客正在选购玉镯或挂件。营业员告诉记者,店内每款产品都配有相应的“身份证”,即权威检测机构出具的鉴定证书,对于某款产品的级别、材质等都有说明。

“黄金有价玉无价”,专柜玉石的价格大多也比较高。记者在市区部分商场的玉石专柜看到,一款玉镯或玉佩的价格大多在千元以上,甚至达几万元。虽然挺受追捧,但对于大部分普通市民来说,这个价格还是会让人三思的。

## “用假的冒充真的”

比起大商场或专卖店,一些玉石摊点的价格要便宜很多,有时也能淘到性价比比较高的。几年前,市民李女士在市区一家流动玉石摊点以500元的价格购买了一款玉镯,经鉴定为A货。如今,这款镯子放在专卖店能卖到万元以上。

记者在采访中了解到,由于价格高昂、利润丰厚,玉石造假已经不是什么秘密。10月2日,记者见到了从南阳来平顶山做玉石生意的赵先生。他已经从事玉器行业20多年,所出售的玉器价格比商场低得多,玉镯、玉佩等价格最低的才一两百元。

赵先生主要经营和田玉。他告诉记者,玉石市场做假严重,“用假的冒充真的,不太好的冒充好的”。比如玉牌,有些会以乳白玻璃来冒充白玉。“想要假的有假的,给你个假的,看看咋鉴别。”他取出一块有半只手掌大小的白玉牌说,“像这种就是用玻璃做的。”他拿出一个强光灯,照射着玉牌,只看到玉牌内部白蒙蒙的一片,如同白蜡一般并不透光。他又取出一块玉,照射之下,里面呈现半通透状,还可以看到玉石内部天然的絮状物。也有些玉确实是真的,但价值不大,用来冒充比较好的玉。比如市场上有一种东陵玉,常见的有绿色,价值不太高,有时就被用来冒充满绿的翡翠。有些玉价值不大,像马来玉也称玉,但产量大,没有收藏价值。市面上还有阿富汗白玉冒充上等白玉或羊脂玉的情况。

## 似懂非懂最易上当

赵先生拿出一只玉镯,只见通体碧绿又很通透,一见之下令人喜

□本报记者 李科学

如今,各种玉器也成为鹰城市民喜爱的配饰。知情人士告诉记者,事实上,玉石市场以假乱真、以次充好的现象非常严重,假货横行。对于一些不懂行而盲目跟风购买的市民来说,被坑是难免的。



爱。“漂亮吧?喜欢吧?玻璃的。”赵先生的话让记者吃了一惊。

“说句实在话,原石里面长白筋、有点杂质是正常的。非常完美的真东西价值连城,好的翡翠镯子

能卖过亿元,独山玉贵的也能达到几百万元。这都不是普通市民能消费得起的。”赵先生说,懂行的人看得出是假的,完全不懂的人也不会被骗。这样的镯子最容易令似懂非

懂的人上当,很容易把它误认为是冰种翡翠。

“买玉不要过于追求完美,一般市面上的玉都会有点瑕疵,是真的。过于追求完美,看到刚才那种

玻璃镯子,一激动,以为自己淘到宝了,就容易上当。”赵先生表示。

虽然国家规定,玉石翡翠的A、B货等级要如实标注,但我们在市面上见到的翡翠都标注为A货。赵先生表示,是真是假,消费者难以判别。B货甚至C货可以通过“技术处理”变成A货。比如B货翡翠,用强酸浸泡,腐蚀和溶解其中的杂质,使它变得清透;强酸冲洗过的翡翠结构疏松,再注入透明树脂进行填充。这种树脂的折射率接近翡翠,抛光后,几乎与高档翡翠没有什么区别,遂冒充A货出售。和田玉籽粒、翡翠等也都可以染色、浸色,长期佩戴这些加工过的玉石,对人体极为有害。

## 鉴定证书也能造假

大部分经销商都以提供鉴定证书来向消费者保证玉器的质量。而赵先生坦言,证书也能作假,消费者不能简单地依靠证书来判断产品的真假。

记者指着赵先生出售的一款开价200元的玉石吊坠,询问是否有证书,他表示:“想做可以给你做个证书。但这块玉价值不高,单做个证书得加钱,没必要做。”

赵先生说,如今的珠宝鉴定证书都带有二维码,扫一扫,这块玉的信息都出来了。他向记者提供了两份证书,一真一假。记者看到,真的是由广东省金银珠宝检测中心、广东省质量监督金银珠宝检验站出具的一份宝石鉴定证书,标注所鉴定的翡翠镯子为A货。证书上除了镯子的照片,还清楚地标示了它的质量、形状、颜色、折射率等多项技术指标;检验师、检验依据、证书编号、查询网站都清楚标注,并附有二维码。记者扫了一下,这款镯子的信息立即显示出来。而另一份假的宝石鉴定证书标注信息明显少了许多,查询网站、二维码都没有,倒是有一排条形码,还有两个莫名其妙的“实验号”与“输入码”。赵先生坦言:“这是假的,上面的电话打不通,上网也查不到,网址是假的。”

赵先生说,很多大城市都有鉴定机构,具有珠宝玉石鉴定资质。玉器的鉴定证书也并非那么神秘,主要是针对不懂行的人,“给他个证书放心”。如果经销商想做,可以找鉴定部门,一次性把一批玉石都鉴定一下,做一批证书,总价会便宜一些。“想做了就做,真正懂行的不需要”。



□本报记者 李科学

本报曾接到这样一起投诉:十多年前,一位市民在中原商场购买了一款钻石戒指,售价是3万多元,小票、合格证、检验证都有。约3年前,这位市民到西安出差,无意中看到有珠宝鉴定机构,一时兴起鉴定了一下,结果却显示是莫桑石。两者价值不可同日而语,莫桑石十多年前前的价格也就3000多元。这位市民不相信这个结果,又专门到上海比较权威的机构进行鉴定,结

果还是莫桑石。他去找当初购买戒指的专柜讨说法,发现专柜早已撤柜。

采访中,不少市民都提到了一个问题:如果怀疑自己买到的珠宝有问题,到哪儿检测呢?我市有没有官方的珠宝玉石鉴定机构?10月19日上午,记者就此咨询了市质量技术监督检验检疫测试中心,得知我市目前尚无官方鉴定机构。

市质量技术监督检验检疫测试中心负责人告诉记者,对于珠宝玉石的鉴别,我市目前还做不了。消费

# 珠宝玉石鉴定,我市尚无官方机构

业内人士:别贪便宜,尽量选名优品牌

者如果有这方面的需要,可以前往省质量技术监督部门相应的检测机构。很多大城市也有相应的官方检测机构。

记者在采访中了解到,我市一些珠宝企业也拥有相关仪器,能够进行金饰、玉器等方面的鉴定,可以为市民提供一些参考,但不能提供权威报告。

## 买首饰别图便宜

消费者在购买首饰时如何避免上当?“用最简单的一句话来说,就是一分价钱一分货。”10月19日上午,我市某珠宝品牌相关负责人赵女士告诉记者。

赵女士说,前一段时间金价为每克240元左右,有些商家却卖出了每克210元、220元的价格,让人心动。对此,她给出的建议是,不能只图便宜。实际上,商家都有人

工、店铺租金等多项成本,“就算裸金销售,也不可能低于大盘价”。如果只图便宜,很可能买到成色不足的问题产品。

玉石经营者赵先生表示,买玉不能贪图便宜,不要在旅游景点购买或者网购,“网上卖的翡翠手链假的很多”。对于不懂行的消费者来说,最稳妥的办法就是请一位懂行的人同行。如果是在大商场或者知名品牌专柜购买,虽然相对价格高昂,但质量有保证。如果是在小店或者小摊购买,最好请一位懂行的人陪伴,否则,价格比较高的还是别买。

## 尽量选择知名品牌

不少消费者认为,在商场买首饰应该问题不大。但业内人士陈先生告诉记者,只要经营手续齐全,一些名不见经传的小品牌也能

进驻商场,但售后没有保证。“小品牌牌子换得勤,今年买了他家的东西,明年可能就没了”。其一,它可能确实撤柜了;其二,或许只是换了个名字继续在卖。消费者购买的产品一旦出现问题,就很难维权。

记者在采访中了解到,根据国家规定,现在黄金首饰上都会打上钢印,首饰印记一般刻在首饰内圈上,项链则在搭扣处,具体包括厂家、产地、黄金含量三个部分。而刻在铂金首饰上的印记包括厂家、产地和铂含量,如Pt999表示千足铂,含铂量999‰;Pt990表示含铂不低于990‰。钯金首饰则比铂金轻很多,价格也比铂金低得多,它的符号是Pd,如Pd900即表示含钯量不低于900‰。消费者在购买时要注意看首饰印记,索要购物发票,妥善保管,以便出现问题及时维权。